

**Suscripción**  
 la capital. 4.50 p. as. trimestre  
 exfuera de la capital. 5 id. id.  
 pagar de oro. 18 id. semestre  
 en año en oro. 25 id. id.  
 en papel. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiendo por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º, 1.º

# LA LUCHA

**Anuncios**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 25 céntimos.—En la 3.ª 10 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea y juicio de la administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. GERONA, miércoles 21 de Octubre de 1896 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N.º 6.000

## POLITICA EUROPEA

Comienza el frío y la animación en la política, en la política nacional, que es la única que ahora hay en España. A pesar de que agencias y corresponsales hablan de crisis no la espero por ahora. Hay quien dice que en Noviembre se hará una crisis chica, y que la tendencia de Romero Robledo triunfara en toda la línea, haciendo ministros á Bergamín y á García Alix, pasando Cos Gayón á Hacienda y entrando el Sr. Romero en Gobernación. Repito que lo dudo, aunque corre la noticia por lo que ha dado en llamarse círculos políticos.

Lo que no admite duda es que las operaciones militares van á comenzar en Cuba en gran escala. El general Weyler, que cuando se encargó del mando ya dijo que necesitaba dos años, se prepara á dirigir personalmente las operaciones, y precisa que el país no se empeñe en que los generales en jefe han de dirigir la guerra siguiendo el programa de todos los proyectistas de redacción, de Congreso y de café.

Principia á haber un síntoma muy malo, que consiste en ver traiciones en todas partes y en suponer falta de condiciones en todo el que manda. Lo que se ha hecho con el general Ochando es una indignidad; esa calumnia anónima que no se sabe de dónde nace, y que sin embargo el país acoge y fomenta, demuestra un estado de opinión muy desagradable.

Con el general Beranger se está también dando un caso muy notable. Se le quiere hacer responsable de todas las contradicciones, que no está en su mano el evitar, porque no hay ministro que clave la rueda de la fortuna y porque las escuadras y los barcos no se improvisan como se improvisan los artículos de periódico, ni se bota un barco con la facilidad que un concejal.

Francia, antes de sus catástrofes, encontró malos á todos los ministros y flojos á todos los generales.

Como el hablar siempre de política y de guerra, por más que sea interesante, no es muy distraído, voy á dar á ustedes noticia de un nuevo poeta que se llama Antich, y que ha largado un poemita, del que recorto lo siguiente:

«Oyóse un trueno,  
 Parecido al bramir de un gigante  
 Que tocará al cielo;  
 Retembló la gruta;  
 La corriente rojiza, arrastrando  
 Mil flores menudas,  
 Mil ramas tercosas,  
 Mil brotes jugosos del verde más vivo,  
 Mil mústias y finas y pintadas hojas,  
 Lamiendo la gruta,  
 Desbordándose un hadá, llegóse  
 A besar las plantas de la niña rubia,  
 En cuyas botitas del color del oro  
 Sembró en un instante  
 Mil puntitos rojos...  
 Así mancha á las veces al alma  
 Del pecado el lodo...  
 Con puntitos muy súcios... ¡qué asco!  
 Pero muy hermosos.»

Para muestra basta un botón.  
 Luego dicen que no salen génius nuevos y que las prensas están ociosas.

Verdad que si la manía política cunde mucho, la manía literaria ha llegado al delirio. Todos son escritores y hasta dramaturgos, y quién mal traduciendo, y quién original, largan cada obra, que como *La Chula*, estrenada anoche, merece los honores del foso.

Dos novedades teatrales se anuncian, y seguramente darán mucho que hablar; un drama de la Sra. Pardo Bazán y otro de Clarín.

El Español ha comenzado su campaña de un modo brillante, y será seguramente el punto de cita de la buena sociedad: Má-

rio, el inteligente actor á quien tanto deben las letras y la escena española, ha constituido una compañía de actores brillantísimos y de admirable conjunto, y cuenta con obras de Pérez Galdós, Dicenta y otros notabilísimos autores.

Apolo, la Zarzuela, Eslava, Prais y Romea, cultivan el género chico y la música alegre, y aún que los *genéricos* abusan de la ganancia, el público acude, y como para muchos el teatro es sólo taquilla, obtienen éxitos.

Lara continúa con su público de siempre y sus actores de costumbre; Martín se defiende con Chicote y con Loreto Prado, y el Real prepara su campaña.

El Real es en Madrid una necesidad de ciertas clases, que traen de la vanidad la más importante de sus exigencias.

Coinciden con la apertura del abono muchas operaciones en el Monte de Piedad, y en otros establecimientos, y hay mujer que llora más un palco que un hijo. Así y todo le deseo muchas prosperidades, y eso que los tiempos no están para músicas.

La vida intelectual comenzará también muy pronto con la apertura del Ateneo y de las Academias. Pasado el verano, las gentes se dedican á sus habituales ocupaciones y aficiones.

Lo que ocurre en Madrid durante el estío no pasa en ninguna población del mundo.

Todos abandonan sus quehaceres: los políticos la política, los funcionarios, principiando por los jefes y acabando por los escribientes, sus puestos, los médicos sus enfermos y los abogados sus pleitos; en las Salesas solo se trabaja hora y media por la mañana; y excepción hecha de los curas párrocos, que no tengo noticia de que abandonen su parroquia, es escandaloso lo que en Madrid pasa, en términos que el año útil principia en 1.º de Octubre y acaba en 15 de Junio.

El comercio, la industria, las clases trabajadoras quedan abandonadas á sí mismas y durante tres meses viven con grande estrechez, en términos verdaderamente inverosímiles para los que no conocen la vida de Madrid por dentro.

A los particulares, á los que viven de sus rentas no puede impedirseles que abandonen Madrid, pero á las clases oficiales debería estarles absolutamente prohibido hacer lo que hacen paralizándolo todo género de asuntos.

La viruela no sólo no decrece, sino que aumenta, y se está dando un triste ejemplo de la educación de nuestro pueblo.

Ha habido barrios donde los médicos vacunadores han sido recibidos á pedradas.

El gobernador no se ocupa de esto ni de nada; es un excelente caballero que por no saber no sabe castellano y tiene la misma idea de Madrid que la que puede tener de Ceilan.

La vida financiera está muy paralizada hasta que se resuelva la cuestión del empréstito, y sin embargo una parte del país ahorra y guarda como se desprende de los datos que ha publicado la prensa.

Hay que pensar en abrigarse. En Madrid el comercio y la industria de tienda abierta adelanta en cuanto puede.

Seguramente en la Côte se afeita como no se afeita en ningún punto de España; y no hablemos del extranjero, porque en Inglaterra y en Francia afeitan a cuchilladas. Y después de esta cuestión peliaguda y de lo deshilyanado de esta carta, quedo por hoy atento y s. s.

Garci-Fernández.

Madrid 18 de octubre de 1896.

## La Marsellesa

Allá por el mes de abril de 1792 era alcalde de Estrasburgo el mineralogista Dietrich, un patriota de gran corazón, que murió en la guillotina el 28 de diciembre del año siguiente, á manos de imbéciles sanguinarios.

Tenía invitados á su mesa á varios jóvenes voluntarios que iban á formar parte del ejército de Sambre-et-Meuse. Entre ellos estaba el oficial de Estado Mayor, Marcelet, y su amigo el capitán de ingenieros Rouget de l'Isle, dos íntimos amigos del alcalde de Estrasburgo, que habitualmente le acompañaban á su mesa.

Después de una comida cordial, animada por una conversación chispeante, mientras se apuraban algunos vasos del dorado jugo de las preciadas viñas del Mosela, y el corazón latía con más fuerza, y los jóvenes voluntarios soñaban proezas, echaron de menos un canto nacional que condujera, marcándole el paso hácia la victoria, al ejército de Sambre-et-Meuse. Dietrich, dirigiéndose á Rouget de l'Isle, le dijo: «Amigo Rouget, sois poeta y músico; hacednos algo que merezca ser cantado.» Rouget de l'Isle era originario del Jura; había nacido en 1760 en Lons-le-Saunier. Era hijo de muy buena familia; descendía de un magistrado y había hecho excelentes estudios con los jesuitas, ganando un premio de poesía. Era además muy buen músico; tocaba el violín y tomaba parte, muy á su placer, en los conciertos íntimos en casa de su amigo Dietrich, en los que la gallarda figura del joven y apuesto capitán de ingenieros formaba hermoso contraste con la adorable belleza de las dos sobrinas del alcalde de Estrasburgo, Ema y Rosa, rubias como los trigos de Alsacia, blancas como la azucena, de mirada viva y penetrante, y en cuyos labios de carmín sonreía la aurora.

Rouget se turbó al oír al alcalde, pero su amor propio se había interesado.

La velada en casa de Dietrich había concluido.

La noche era tibia y apacible, la brisa suave, el cielo azul, las estrellas brillantes, y al unisono de las armoniosas vibraciones del éter, la naturaleza entera entonaba un himno grandioso al Supremo Hacedor.

Llegó Rouget á su modesto albergue de oficial en la posada de *El Cisne Blanco* (*Von-der-reiser-Ente*), pronunciando sus labios cadenciosas, regalando sus oídos misteriosas melodías indefinidas, intangibles, fugaces; quería aprisionarlas, y en las redes que tendía su ardiente fantasía sólo quedaba algo, casi impalpable, casi invisible, casi nada, pero germen al fin, ese *velum* poético y brillante, matizado con todos los colores del iris, á modo de polvo impalpable que tapiza las preciosas alas de la mariposa, inconstante y juguetona.

Y el espíritu de Rouget vagaba por regiones ignotas y siguiendo en esencia el revuelo esplendoroso de esa celestial quimera que sólo alcanzan á aprisionar espíritus elevados, despertó de su letargo trayendo de su viaje por los espacios imaginarios esa hermosa concreción del amor de la patria, cariño inconsciente y profundo, irreflexivo y sublime.

*La Marsellesa* había sido creada.

Y preso de la fiebre de la inspiración con el violín entre sus manos, repetía una y otra vez con la hermosa voz de barítono con que la naturaleza le había dotado, aquellas hermosas estrofas:

*Allons enfants de la patrie*  
 . . . . .  
 . . . . .

de un efecto mágico y arrebatador, en el silencio de la noche, en plena ciudad de Estrasburgo, cuando los buenos habitantes de la industriosa perla arrebatada más tarde por la codicia del invasor á la nación francesa, reposaban tranquilos recobrando fuerzas que habían de hacerla inmortal. Y la historia haciéndola justicia ha grabado

en páginas luctuosas, veladas con negros crespones, los heroísmos de que fueron capaces los huérfanos de la Francia.

¡Oh patria adorada!... Nuestro cariño hácia tí, es inmenso...  
*Ab ovice crescit...*  
 Si se le pone dique, se desborda.

El propietario del *Cisne Blanco* se creyó en el deber de recordar á Rouget el respeto que merecía el sueño de sus huéspedes y se acercó á la puerta del cuarto del capitán, diciéndole con ruda franqueza:  
 —¿Qué batahola es esta? ¡Vas á desperatar á todo el mundo!  
 —Escucha, Jacobo—replicó Rouget,—escucha y calla.  
 ¡Es un canto nacional para los voluntarios de Sambre-et-Meuse!—añadió exaltado y nervioso.  
 —¿Por qué no me lo habías dicho, hijo mío? Repítelo, repítelo capitán; esto no puede molestar más que á los aristócratas!...  
 Y con la gorra en la mano, y el mandil recogido, el viejo hostelero, presa de profunda emoción, gritó desde el dintel de la puerta á sus huéspedes.  
 —¡Escuchad, es un canto nacional para los voluntarios de Sambre-et-Meuse!...  
 Y Rouget repitió su canto, y el buen Jacobo, patriota de buena cepa, salió del cuarto del capitán repitiendo con lágrimas en los ojos:  
*Allons enfants de la patrie,  
 le jour de glorie est arrivé*

Al día siguiente, Rouget llevó su manuscrito á Marcelet, músico también, quien quedó admirado al descifrarle.

—Déjamelo—le dijo,—y véte á descansar. Hoy comemos en casa Dietrich. Ema le pondrá un acompañamiento, y tú lo cantarás.

Por la noche, y acompañado por la sobrina del alcalde, Rouget entonó las sonoras estrofas de nuestra *Iliada*, con admiración y entusiasmo del auditorio.

El 29 de abril, cinco días más tarde, el canto fué ejecutado en público por primera vez por el batallón de Rhóne et Loire, mandado por Ceresiat. Como este batallón estaba casi exclusivamente compuesto de provenzales, hijos de Marsella, Aviñón y otras provincias del Mediodía, se le bautizó con el nombre de *La Marsellesa*.

Era imposible encontrar mejores intérpretes á la composición de Rouget de l'Isle, que aquellos que la suerte le deparraba. Y *La Marsellesa*, cantada por meridionales de sangre enriquecida por los efluvios cálidos del sol de Provenza, produjo un entusiasmo rayano en la locura.

*La Marsellesa* fué primero el canto de guerra del ejército del Rhin, y después de todo el ejército nacional.

La partitura fué impresa en Estrasburgo poco tiempo después, y con una dedicatoria al mariscal de Luckner, general en jefe del ejército del Norte.

¡Honor á Rouget de l'Isle!  
 Xavier Markau.

## Desde Madrid

Según un telegrama fechado el 17 en New-York y dirigido á *El Imparcial* por su corresponsal en este punto, el Presidente de los Estados Unidos declarará la independencia de Cuba si para el 1.º de Enero próximo no ha terminado la guerra que con la metrópoli sostiene aquella isla.

Aparte de lo que esto indica, yo me permito dudar de la veracidad de la noticia porque entiendo que ningún hombre de Estado puede tomar una medida tan ridícula como la de que se trata.

Conminar á España con la independencia de la isla de Cuba si en un plazo tan

breve no se termina la insurrección, es una medida tan falta de sentido que ni aún en el caso de que la noticia sea cierta habrá nadie que la crea.

Los Estados Unidos vienen desde hace ya algún tiempo apareciendo demasiado relacionados con la cuestión de Cuba, no solamente por la defensa que de los que luchan en la manigua contra su patria hacen, sino por los mil *canards* que ponen en circulación todos ellos haciendo causa separatista.

España no se ha dejado llevar de los arrebatos á que esto pudiera haber dado lugar, pues nada representan las cuatro voces que se oyeron en las calles no hace mucho á consecuencia de otro acto no menos incomprensible que el que ahora nos anuncian; el Gobierno que el señor Cánovas preside fué objeto de algunas censuras inmerecidas; á raíz de esto muchos le acusaban de débil pero en verdad estaba portándose como cumple portarse al jefe del gobierno de una nación formal que ni puede ni debe dejarse arrastrar por la corriente tumultuosa que por cualquier motivo provoca con sus ligerezas un conflicto de resolución difícil.

Dicho se está que si España se ha portado con dignidad y sereno juicio con que lo ha hecho, si en esta ocasión resulta cierta la amenaza que los Estados Unidos nos hacen, sabrá portarse de manera tan digna como corresponde.

Por fortuna al frente del gobierno está hoy uno de los hombres que más reputación gozan en el mundo como estadista, y con su talento colocará á la nación española en el lugar que le corresponde.

Cafrán.

18 de octubre de 1896.

## LA MARINA RUSA

*Le Gaulois* ha publicado un interesante artículo acerca de las fuerzas navales de la poderosa aliada de Francia.

Pone de manifiesto el articulista la dificultades que tiene que vencer Rusia para el progreso de su marina de guerra, á causa de la situación geográfica de los mares que bañan sus extensas costas, de los intereses distintos de esos inmensos territorios, y de lo alejadas que se encuentran las distintas escuadras, lo que dificultaría extraordinariamente una reconcentración, por lo que la Marina rusa siempre tendría que luchar contra la debilidad que resulta de una división de fuerzas inevitable.

Además de que en el Báltico, obstruido una gran parte de tiempo por los hielos de los golfos de Finlandia y de Botnia, y encerrado en un mar interior, serán difíciles los movimientos de los barcos de guerra, que tendrán que luchar con los alemanes, cuyos movimientos son más libres, gracias al nuevo canal de Kiel.

En el mar Negro necesita la escuadra rusa hacer frente á la otomana; en el Pacífico tiene que contar con las marinas china y japonesa y está obligada además á ocupar el mar Caspio, el mar Blanco y las costas de Siberia. Necesita, pues, Rusia cuatro grandes escuadras muy alejadas unas de otras.

Se ha tratado ya de evitar algunos de estos riesgos acumulando las dotaciones navales del Imperio, pues las del Báltico no son suficientes y no responden más que de modo imperfecto á las exigencias de la guerra. En vista de la necesidad de tener una estación naval cerca de Rusia y libre de los hielos, el Emperador Alejandro III hizo abrir en Liban el puerto militar que lleva su nombre.

En 1880 contaba solamente Rusia con unos 14 acorazados, la mayor parte de ellos bastante débiles en comparación de los que poseían las demás grandes potencias, con unos 13 cruceros acorazados de pequeñas dimensiones y un centenar de torpedos y cañoneros. Para las estaciones lejanas disponía de 20 ó 25 cruceros de los cuales 6 ú 8 tendrían la importancia de las antiguas fragatas.

En muy pocos años, pues, Rusia ha creado la gran Escuadra que hoy posee.

Su flota del Báltico comprende hoy 15

acorazados dotados de todos los adelantos modernos, y gran número de monitores, cañoneros, torpederos y fuerzas sutiles.

En el mar Negro cuenta con 7 acorazados de 9 á 10.000 toneladas, de 15 á 16 nudos velocidad, cuya construcción más antigua se remonta á 1886. El número de grandes acorazados de esta Escuadra llegará muy pronto á nueve.

Para el mar Caspio utiliza Rusia una flotilla de 20 barcos, que constituían antes la Escuadra de Siberia.

«Sólidamente establecida así en el Báltico, el mar Negro y el extremo Oriente, Rusia podrá proseguir con éxito sus destinos marítimos. Los descendientes de los marineros de Tchisme—agrega *Le Gaulois*—de Sebastopol y de la guerra de 1877, podrán mirar, de ahora en adelante, el porvenir llenos de confianza.»

## LO DE FILIPINAS

Por la vía de Hong-Kong

Madrid 19.—Se han recibido de Hong-Kong noticias de Manila, que alcanzan hasta el día 10 del corriente.

Según dicha comunicación, en la capital del Archipiélago reina la mayor tranquilidad, y se acusa á las autoridades españolas de falta de energía.

Una numerosa comisión de peninsulares, en la que figuraban algunos frailes, visitó al general Blanco, á quien manifestaron la necesidad absoluta de que adoptase energías medidas para garantizar la seguridad de los europeos, que se hallaban rídicamente amenazados, pues las amenazas de los insurrectos les hacían temer nuevos atentados.

Noticias de la rebelión

En las cercanías de Lipe, según comunican de Manila, se han presentado algunas partidas insurrectas.

Los rebeldes ocupan, sin que hasta el presente se haya adoptado ninguna disposición para perseguirlos, la mayor parte de los pueblos de la provincia de Cavite.

Las últimas noticias del Archipiélago son de que los insurrectos tratan de correrse á los montes, en cuyo caso será más difícil su persecución, por ser el terreno escabrosísimo.

Las víctimas

Según noticias de Manila el mayor contingente de víctimas de la insurrección, lo han dado los oficiales de la guardia civil y los curas.

Los primeros fueron entregados á los rebeldes por sus subordinados, que figuraban en las listas de los comprometidos.

Las familias de dichos oficiales han sido objeto de duros tratos por parte de los insurrectos.

En poder de nuestras tropas han caído algunos mandiles usados por la plana mayor de los Ratipunán.

Estas son blancas, con una franja negra. En el fondo se destaca una cabeza, que quiere ser de español, sostenida por los cabellos. Frente á ella se ve un cuchillo.

Ocupación de Nasugtry

Un parte oficial de Manila dá cuenta de la ocupación del pueblo de Nasugtry por una columna mandada por el general Jaramillo.

Los rebeldes se habían atrincherado en ese pueblo.

La operación fué llevada á cabo por fuerzas de la guardia civil, regimientos 70 y 73 y el tercer batallón de cazadores.

Contribuyó al buen éxito de la acción el apoyo de los cañoneros «Leyte» y «Bulacang» que concurrieron poderosamente al ataque con su artillería y secciones de marinería de desembarco.

La victoria fué completa.

Apoderáronse las tropas de tres edificios fortificados, poniendo en fuga al enemigo que tomó la dirección de Sove, perseguido por las columnas.

Dejaron los rebeldes sobre el campo de la acción 114 muertos, muchas armas, un cañón y tres falconetes.

Nuestros bajas fueron de 2 muertos y 23 heridos.

Otro combate

También de origen oficial hay noticias de Manila acerca de un ligero combate librado en Bañadero.

El enemigo fué rechazado con pérdidas de 14 muertos.

## Lo de Cuba

Noticias del 20

Las Uvivas

En la provincia de Pinar del Rio, según los últimos cablegramas de la Habana, no se han realizado operaciones importantes, pues á causa de las lluvias, que son torrenciales en dicha región, se han suspendido las acciones de guerra.

A pesar de esta, continúan los preparativos, al objeto de que en cuanto haya pasado el periodo lluvioso se puedan activar los trabajos contra los insurrectos.

Rumor desmentido

Telegrafían de Londres, con referencia á noticias de Washington, que es inexacto que el presidente de los Estados Unidos, Mr. Cleveland, trate de reconocer la beligerancia á favor de los insurrectos antes de terminar el periodo de su mando, así como de que trate de enviar una nota á España, conforme se ha dicho.

Añade el telegrama de Londres que el citado Mr. Cleveland dejará al criterio de su sucesor la resolución del asunto de la beligerancia y cuantos puedan referirse al problema antillano.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

- Tortilla al natural
- Anguila frita
- Pescadillas á la parrilla
- Pierna de carnero á lo Czar
- Ensalada
- Postres

### Comida

- Sopa de macarrones
- Chuletas de carnero salteadas
- Langosta á la americana
- Lengua de vaca estofada
- Pollos en vino
- Ensalada
- Postres

### Pierna de carnero á lo Czar.

—Puesta en el horno la pierna bien engrasada, se dora á fuego muy fuerte. Colocada después en una olla se sazona bien con vino blanco y dos copas de róm, volviéndola al fuego para que acabe de cocerse.

**Bollos en vino.**—Cortados en trozos y rehogados con manteca, dos cucharadas de aceite, sal y pimienta, se les añade dos copas de vino blanco, tres escañuelas picadas con perejil y una cucharada de salsa de tomate. Después que hayan cocido largo rato pueden servirse.

## NOTICIAS

El día 31 del actual termina el nuevo plazo concedido para la adquisición voluntaria de las cédulas personales.

—Afirma *La Union Mercantil* de Málaga, que para el próximo mes de Noviembre irá á aquella población el Sr. Cánovas del Castillo, coincidiendo la visita con la terminación de las obras del puerto.

—En Barcelona una mujer se ha presentado en el cuartel de Atarazanas pidiendo que dejasen salir á un hijo suyo, pues, según dijo, de ello dependía el que fuese quizá redimido del servicio, ya que había una joven soltera que deseaba contraer matrimonio con cualquier recluta de la zona de Mataró, al cual librería del servicio de las armas por medio de la redención á metálico. Los oficiales accedieron á que saliese el recluta, al cual su madre se lo llevó para presentarlo á la joven á ver si era de su agrado.

—Para cumplimiento del art. 64 del reglamento sobre modificación de impuestos, se crean plazas de ayudantes de la Inspección facultativa de Montes, afecta á la Dirección general de Propiedades y derechos del Estado, plazas que serán provistas por medio de concurso, según lo

dispuesto en la Real orden de 8 del corriente inserta en la *Gaceta* del día 10, presentándose las instancias antes del día último del corriente mes en el Negociado del Personal de dicha Dirección.

—Se ha publicado en la república de Chile una *Cartilla del fusil Mauser chileno, modelo de 1885 para uso del soldado del ejército de Chile* que es un completo plágio de la primera edición de la que publicó en Gijón el mismo año nuestro compatriota D. José Boada y Castro con el título *Cartilla del fusil Mauser español modelo 1895 para uso del soldado*, de la que está agotándose la primera edición.

Lo más chocante es, que el plágio ha sido estudiado y aceptado por una comisión de oficiales de aquel ejército cuando el original está declarado por dos reales órdenes de reglamento en nuestro ejército.

Para evitar estos atrocinos, más que abusos, interesa que nuestro gobierno establezca tratados con las repúblicas americanas que al extender el conocimiento de nuestra literatura, impidan abusos como el consignado y protejan el derecho de los autores verdaderos y la propiedad literaria.

—Ya tuvimos amago de lluvias y llovizno el 19, día señalado por Noherlesoom, pero sin otras consecuencias en esta región.

Ayer amaneció un día de primavera, sin nubes, sin frío, sin viento y con un sol esplendoroso.

Esperemos más.

—Se ha ordenado la busca y captura del soldado Pedro Capell Vilagrán, natural de Torroella de Montgrí; del hermano de éste Juan y la de José Franchis Bosch; á la de los jóvenes fugados de la casa paterna en San Feliu de Guixols Francisco y Pedro Cruz Aymerich, de 11 y 9 años de edad respectivamente y Feliu Cruañas Pijuan de 11 años también de edad.

—Por haber aparecido en Bombay la peste levantina, se ha dispuesto se despidan á lazareto súpico los buques de aquella procedencia que hayan salido con posterioridad al diez de Setiembre último.

—La Comisión provincial ha resuelto señalar el día 27 del actual, para la presentación de los mozos que faltan á ser reconocidos por padecer defecto físico, como así bien para resolver las incidencias de quintas que se hallan pendientes.

—El treinta del actual se adquirirán por concurso en esta Comisaría de guerra, aceite mineral y vegetal de 1.ª y 2.ª clase, arroz, carbón de cok, carbón vegetal, garbajos, leña, manteca, pasta para sopa, patatas y tocino.

—El juzgado del partido de Figueras cita, llama y emplaza á un tal Francisco Subirana y al conocido por «fill del Parracaira» que se ausentaron de aquella ciudad á fines de Agosto último, para que presten declaración en la causa que sobre robo de aceite instruye contra Eusebio Sirera Vilá.

También ha señalado el 14 del próximo Noviembre para la venta en pública subasta de una finca rústica del término de Castelló de Ampurias.

—Rogamos al señor Espona se sirva ordenar sean retirados del río Onar, dos cerdos que se hallan en estado de putrefacción tal, que causa nauseas solo el verlos. Se lo agradecerán los vecinos de la calle de Montserrat.

—El señor gobernador civil ha convocado á la diputación provincial para que se reúna el dos del próximo Noviembre, con el objeto de que proceda á su constitución y celebre las sesiones ordinarias del actual período.

—El comandante en jefe de esta región, ha dispuesto que los soldados de infantería pertenecientes á los regimientos de guarnición en esta provincia que hayan sido substituidos por otros de otras armas y se hallen pendientes de incorporación por no reunir condiciones para servir en el arma de substitutos, que continúen prestando sus servicios en los cuerpos de que procedan, quedando los jefes de los cuerpos expresados autorizados para reclamar directamente la baja de aquellos que ya hubieran hecho su incorporación á los cuerpos de los substitutos y no renunciar

condiciones, dándoles de alta nuevamente en los de procedencia.

—De Hostalrich dicen á un colega de Barcelona, que la feria celebrada el domingo último estuvo muy animada, por ser día festivo y de sol brillante y hermoso.

En la plaza del ganado, buen golpe de bueyes, vacas y terneras, quejándose los vendedores por los bajos precios del ganado. Cerdos se han vendido muchos para engordar á precios bien regulares, á 60, 50, 55 y 40 pesetas uno; parcelas á 15, 14 y 12 pesetas uno; mamonés á 6, 7 y 9 pesetas uno. Abundaron mucho las castañas, á precios baratísimos, 7, 6 y 4 pesetas cuartera. Las judías buenas se vendieron á 20 y 19 pesetas cuartera; el maíz á 9 y 9'50 pesetas cuartera. El trigo para sembrar á 18 y 17 pesetas cuartera; centeno para sembrar á 11 y 11'50 pesetas cuartera. Los altramuzos no han abundado, vendiéndose á 8 y 7'50 pesetas cuartera. Las gallinas buenas á 9 y 8 pesetas par; pollos buenos á 3'50, 4 y 3 par, los patos 4 pesetas par; conejos á 3, 2'50 y 2 pesetas par. Los huevos se han vendido muchísimas docenas á 1'25 la docena.

—Esta tarde á las seis celebrará sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

—Victima de cruel y pertinaz dolencia, ha fallecido el joven é inteligente auxiliar de la secretaría de la audiencia provincial de esta ciudad D. Luis Formentí.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

—Ayer mañana desbócese una caballería que conducía su correspondiente vehículo en la calle de la Forsa. El animal, por más que resbaló y cayó algunas veces, continuó su vertiginosa carrera hasta llegar al guarda cantón de la bajada de las Capuchinas en donde volcó el carro, quedando la caballería bastante mal parada.

—En las ruinas de la Torre Gironella cayóse antes de ayer un muchacho de doce años de edad, el que se fracturó el brazo izquierdo.

Un sacerdote que á la sazón pasaba por dicho punto al ocurrir el accidente, prestó el debido auxilio al joven acompañándole á su domicilio.

—Se ha concedido el abono de la grati-

ficación correspondiente á los doce años de efectividad que cuentan en sus empleos, á los capitanes de la escala de reserva afectos á esta zona don Francisco Llavenera, don Baldomero Pujol, don Joaquín Casellas y don Pedro Batlle.

—La distinguida esposa de nuestro estimado amigo el alcalde de esta ciudad don Joaquín de Espona, ha dado á luz una robusta niña con toda felicidad.

Con tal motivo enviamos á los padres de la recién nacida nuestra más cordial enhorabuena.

—Ha fallecido en Hostalrich doña Raymunda Riera, abuela paterna de nuestro apreciado amigo el joven abogado D. Joaquín Franquesa, al que enviamos el pésame así como á la demás familia de la finada.

—Se ha ordenado la busca y captura de los desertores José Comas Alum, natural de Blanes y Francisco Aliver Garcia, de Ripoll.

—Hoy tendrá lugar en esta audiencia provincial el juicio por jurados de la causa procedente del juzgado de Figueras sobre homicidio, contra Francisco Sabaté Roig.

De la defensa está encargado el letrado D. Hortensio Bajandas, actuando de procurador D. Juan Ribas.

—Dice un colega local:

«De un caso sumamente raro ocurrido en el vecino pueblo de Cassá de la Selva tenemos que dar hoy cuenta á nuestros lectores.

Un sugeto de aquel pueblo conocido vulgarmente con el nombre de *n. Seret*, venía padeciendo desde hace tiempo una enfermedad de estómago cuya causa atribuía él á las lombrices.

Alguien hubo de decirle que se curaría teniendo por algún tiempo en la boca una moneda de plata.

El bueno del hombre, anteanoche, al acostarse, se metió en la boca una pieza de veinte reales, con tan mala fortuna, que habiéndole dado un acceso de tos después de quedarse dormido, tuvo la desgracia de tragársela.

Ayer vino á esta capital con objeto de que le fuera extraída, lo cual no pudieron lograr, apesar de los esfuerzos hechos, tres de los facultativos que en el Hospital trataron de hacerlo.

En su vista, aconsejaron al enfermo que se trasladara á Barcelona á ponerse en tratamiento.

En el tren de ayer tarde salió el paciente para dicha capital.»

—De entre todas las provincias de España, la nuestra es la en que el área dedicada al cultivo del alcornoque es mayor.

Dicha área es de unos 6.200 acres distribuidos como sigue:

Gerona, 198.000; Huelva, 134.000; Cáceres, 80.000; Sevilla, 74.000; Cádiz, 55.000; Ciudad Real, 28.000; Córdoba, 23.000; repartiéndose el resto entre diez provincias, de las cuales, las principales son Badajoz, Jaén, Málaga y Toledo.

Como provincia productora, Gerona ocupa el primer lugar en España, y Barcelona el último.

Los bosques de alcornocales de Cataluña están concentrados en estas dos provincias.

—La romería que, según piadosa práctica de todos los años, efectuó el domingo último la villa de Tossa á la pintoresca ermita de S. Gerardo, estuvo extraordinariamente concurrida, a pesar de la crudeza de la temperatura propia de un día de riguroso invierno.

Terminada la misa, algunos jóvenes coristas de «Lo Pensament» cantaron en unión de los fieles, los Gozos del Santo por lo que este acto religioso alcanzó más afinación é importancia que de ordinario.

Entre los romeros se hallaban algunas familias de San Feliu de Guixols, Llagostera y otras poblaciones del contorno, devotas del glorioso Santo cuya fiesta se conmemoraba.

—Hace poco, un miembro de una Congregación religiosa pidió á la superiora del convento de Tilbourg (Holanda) le facilitara seis religiosas para ir á cuidar en la Guyana holandesa á los leprosos, que allí tanto abundan.

La superiora llamó á todas las religiosas y les dió cuenta de la petición, exponiéndolas de pasó el peligro que iban á correr. Ninguna de ellas vaciló en sacrificar su existencia por aliviar al prójimo, y las ochenta Hermanas de la Caridad se brindaron á ir á la Guyana.

De esas ochenta, la superiora escogió seis, que dentro de muy pocos días parti-

rán para la Guyana, en donde seguramente contraerán tan terrible mal, pues la fuerza propagativa de este es tal, que por cada cien individuos se registran noventa casos de lepra.

—Según noticias de Cuba, en el combate de las Tunas ha muerto el cabecilla Vidal, que suponen muchos era hijo de esta provincia.

¡Qué Dios haya perdonado al infeliz Vidal el grave delito de haber sido traidor á su patria!

## El general Echaluze

El general de división D. Bernardo Echaluze y Jáuregui procede del Cuerpo de Artillería, y tiene 66 años de edad, 52 de servicios, 50 de oficial y 4 en su actual empleo.

A sus servicios de campaña, que son muchos y excelentes, une los de carácter técnico que ha prestado, los cuales le han dado merecida reputación de hombre de ciencia.

Dotado además de carácter enérgico y de otras cualidades, confirmadas todas por las cartas que llegan de Manila, ha sabido obtener estimación y respeto universales.

La dolencia que hoy le aflige hace que todos los españoles formulemos votos porque se restablezca pronto su salud.

## Distracciones

Una coqueta sexagenaria va á hacer compras á una perfumería.

Al salir del establecimiento encuentra á una amiga que le pregunta:

—¿Qué llevas ahí?

—Tarros de esencias, pomada y seis cepillos para la boca.

—¡Vaya un lujo! ¡Nada menos que á cepillo por diente!

\*\*\*

Pensamiento:

Piensa dos veces antes de hablar una vez, y hablarás dos veces mejor.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Stos. Asterio pb. y mr. Hilarión ab.

CUARENTA HORAS

En la iglesia del Carmen

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos,

les que tenía orden de no dejar que nadie viniése con embajadas.

«Todo esto, no fué mas que la introducción. Creímos al fin poder cerrar algo los ojos, pero héte aquí que comienza otro concierto mas estrepitoso aún, justamente entre nuestra tienda y la selva. Encendiése una gran fogata para asustar á las fieras, y á la luz del fuego veíanse grandes calabazas llenas de cerveza y botas de ron. Asemándonos á la abertura de la tienda veíamos distintamente á toda la asamblea negra, esto es, á los gefes, todos armados de fusiles y cuchillos. Atizaban de vez en cuando el fuego y remojabán la conversación con grandes tragos. Era aquello un gallinero, no hablaban sinó que ahullaban y bramaban con un vocerío áspero. Olombo estaba allí y hacia su papel ventajosamente. No podíamos entender mas que algunas palabras. Se trataba de los leones; tal vez el bosque inmediato era el que inspiraba esta conversación. De cuando en cuando uno de aquellos héroes saltaba al medio, se pavoneaba, gesticulaba y se ponía á cnotar ó mas bien á representar sus aventuras leoninas. Los unos habían enfilado á lo largo con su lanza un león metiéndosela por la boca, otros le habían aplastado la cabeza con una clava de madera, otros le habían roto una pata de un tiro y lo habían rematado á culatazos. No faltaban tampoco negros Davits que cara á cara con la fiera le habían despedazado. En fin, se comían los leones como si fueran cabritos. Yo creo que ninguno daba crédito, ni así mismo ni á los demás.

«A pesar de todo, á lo mejor queda suspendida la conversación, silencio profundo. Creíamos que se habían hartado de hablar y querían ya descansar; nosotros íbamos á hacer lo mismo, cuando cáta al león del cuento: un prolongado y sonoro rugido en lo profundo de la selva anuncia la presencia de la régia magestad bestial. Esto nos esplicó el re-

dín continuado. De todos los caseríos acude gente á vendernos leche, huevos, panizo, cabras y pollos: todo se paga con pocos cauris ó con algún avelorio, con algun dije ó con alambre.

«La caravana, como de costumbre, acampa cerca de un pueblo del que ni siquiera pregunto el nombre porque ni sus mismos habitantes se habrán tomado la molestia de saberlo. Estos benditos pueblos negros nacen y mueren como los hongos; no son mas que una reunión de cabañas que con frecuencia una llamarada convierte en campo raso sin dejar ni señal de la morada. Nuestra tienda está plantada sobre una eminencia, entre hermosísimos grupos de plátanos: todo al rededor está lleno de piedras coloradas que parecen que desprendidas del monte (y montes no se vén) han venido á parar en la llanura; á lo lejos se ven colinas y vallecitos, lomas y llanos que llegan hasta el rededor de una selva negra, llenos de grandes matorrales. ¡Quién sabe cuantas fieras vivirán allí dentro! pues dicen que la selva se estiende hasta el rio Níger.

«Hemos tenido para comer un cuscús ó masa de granos diferentes triturados, no puedo decir cuales, pero allí debía haber zahina y sorgo ó panizo blanco, y además una gallina faraona, por primera vez bien pelada y descañonada: estas listas negras que nos sirven, no comprenden tan fácilmente que la volateria es cosa excelente, pero si se guisa con seguridad. En resumidas cuentas no es esto ningún opíparo banquete, pero las otras esclavas matan el hambre con un bodrio que ni los perros lo querrian, y despues de haber llevado durante seis ó siete horas y al sol, unas cincuenta libras de peso. A nuestras sirvientas (Alice no quiere que les llame esclavas) les dejamos siempre algún poco sobrante; que ellas saben hacer desaparecer ocultamente sin que el común marido pueda pedirles la décima.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	»	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»

Los trece Correos y Omnibus llevarán coches de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>, el de Mercancías de 3.<sup>a</sup> y el Expreso de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.<sup>a</sup> 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> de Mercancías y Mixto de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> y el Correo de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

  

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Num. 9. (Julio y Agosto).	5:40	»
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	12:44	»
Número 10.	»	5:35	Número 7.	2:50	»

  

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 6:41.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 1 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.	

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

  

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

**NOTAS** Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que legan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO				Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior.				62	12		
Exterior.				72	52		
Amortizable.				73	00		
Cubas, Emisión 1886.				84	85		
Id. Id. 1890.				70	75		

  

OBLIGACIONES			
Almansa 5 por 100.			79 75
F. C. Francia 6 por 100.			94 50
Id. id. 3 por 100.			53 00
Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.			85 00
Orenses 3 por 100.			85 75

  

ACCIONES			
Banco Hispano Colonial.			00 00
F. C. Norte España.			26 95
Id. Tarragona Barcelona y Francia.			19 90
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo			12 20

  

BOLSAS EXTRANJERAS.			
Interior.			
Paris (Giros.)			25 25
Renta exterior.			57 25
Acciones F. C. Norte España			102 00
Londres.—Renta Exterior.			31 55

  

CUPONES—1.º Octubre 1896.			
Cubas.			21'00 por 100
Exterior.			26'75 por 100
Cubas y amortizable			1'50 por 100

  

Oro			
Centenes Alfonso.			22 90
Id. Isabel.			00 00
Onzas.			24 30
De 4 \$.			23 80
De 2 \$.			00 00
Pqueño.			

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal

Servicios de la compañía trasatlántica de Barcelona

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Linea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero.

Linea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Linea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, haciendo escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz, lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 19.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

«Después de comer hemos dado un paseo al rededor de nuestra tienda sin alargarnos demasiado. Por todas partes reina la alegría, hasta entre los pobres esclavos que aunque muy rendidos no disfrutan un momento de libertad. Sus guardianes les hacen entrar en las chozas antes de oscurecer. Esta tarde notamos una novedad: se está amontonando leña al rededor de las cabañas. Dicese que se encenderá cuando comience a sentirse el rugido de las fieras; en el bosque inmediato tienen su corte establecida los leopardos, los gatos monteses, las hienas y dicen tambien que los señores leones. Los negros hacen el mismo caso que si les hubieran dicho que por allí había nidos de pájaros. Linda y yo juzgamos que si hubiera peligro, los negros temblarían como hojas en el árbol; y además que tenemos nuestros ángeles custodios.

«Y hasta un tercer ángel nos hace guardia; un ángel negro, el sin par Olombo. Desde que llegó la caravana no nos pierde de vista un instante. Pone su tienda a la vista de la nuestra; se ha hecho amigo de nuestro guardián al que regala con frecuencia alguna copa de alogú (licorazo de las tabernas de negros), y con esto sin hacerse sospechoso se informa de nuestras cosas; le ha dado tambien chucherías para sus mujeres, que están a nuestro servicio, fineza que les tiene en extremo complacidos a él y a sus caras «mitades» ó mejor dicho a sus dos «tercios», puesto que tiene dos mujeres. Esta tarde tambien se nos ha dejado ver Olombo aunque sin hablarnos. Durante nuestro corto paseo al rededor de la tienda, ha aparecido dos ó tres veces, ya saliendo por un sendero, ya dirigiéndose a alguna cabaña, siempre vigilante y siempre armado. Se me antoja uno de estos mastines con carlanca, que van siempre rondando el ganado con el hocico bajo, pero siempre espiando con la vista al enemigo. Linda pronostica que se hará cristiano el día que vuelva con nosotras a Lagos.

«¿Cuántas profecías mas hace tambien mi hermana! Creo que las hace por consolarme, porque me conoce y sabe que necesita animarme. No pasó dia sin que Linda no prevea algún acontecimiento favorable para nosotras. Y yo... creo siempre que, a lo menos por ahora, las esperanzas se convertirán en vanas ilusiones. Pero hasta de dulces ilusiones es consolador alimentarse, ilusiones de abrazar a mamá, ilusiones de volver a ver a los señores Vernet, ilusiones de felicidad en este mundo... ¡Ah corazón mio! ¿qué anhelas? ¿tal vez no te está reservada otra felicidad que la del cielo!... ¡Suerte, que esta es segura para el que la busca, infinita y eterna!...»

«He dejado correr la pluma todo lo que ha querido y en todas las direcciones que la ha llevado mi pensamiento; voy a dejarla esperando que acabe en bien la historia de este día y que las fieras del bosque dejen descansar en paz a dos pobres esclavas blancas. Alice.»

«Miércoles. Todo menos dormir en paz! Hemos tenido que habérnoslas con los leones de noche y de día! pero cada cosa a su vez. Ya desde que anocheció no hubo medio de pegar los ojos. Esta gente cuando ha descansado un par de horas antes de anoecer tiene furor por velar y por las danzas y pantominas, ni mas ni menos que cuando nosotros los europeos hemos descansado todo el dia. ¡Durante tres horas, nada menos! despues de puesto el sol, se ha bailado, voceado y chillado; tocando tambores, cuernos y trompetas por todo el campamento. En algunos corros se han bailado pantomimas estravagantes con las que ridiculizan las costumbres de los blancos. A mi modo de ver estos festines son brujerías de orangutanes, ó risotadas de los diablos infernales. Y tuvieron aquellos valor para venir a invitarnos a su diversión. Suerte que nuestro guardián tuvo la feliz idea de no dejarlos ni siquiera acercarse a nuestra tienda, diciendo-